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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах ринкових відносин потрібні нові 

підходи до вирішення соціально-економічних проблем, глибоке розуміння 

суті управління та його форми. Особливо важливим є висвітлення 

управлінської діяльності в освітній сфері,  включаючи і заклади загальної 

середньої освіти, що викликана, в першу чергу, реформування вітчизняної 

системи освіти. Це в свою чергу викликає необхідність переосмислення 

процесу управління, оскільки саме від управлінської діяльності в переважній 

більшості залежить успіх закладу загальної середньої освіти, його авторитет і 

конкурентоспроможність. 

При цьому слід зазначити, що ефективність управлінських процесів і 

прийнятих керівником рішень на теренах закладів загальної середньої освіти 

у визначальній мірі залежать від цінностей, які домінують в конкретному 

навчальному закладі. В цьому контексті особливе місце викликає діяльність та 

взаємодія керівників та персоналу закладів загальної середньої освіти. Саме на 

вирішення питань управлінського характеру націлений вітчизняний 

менеджмент, основним завданням якого є: зробити людей здатними до 

спільних дій шляхом окреслення спільних цілей, визначення для них 

цінностей, створення правильної структури організації (освітнього закладу), 

формування необхідних трудових навичок і забезпечення кваліфікаційного 

розвитку. Чинником виконання цього завдання стає не наказ, а власні бажання, 

що можливо тоді, коли працівник розраховує на якийсь задовільний для себе 

результат від ефективної діяльності закладу. У зв'язку з цим, керівник закладу 

ЗСО займає позицію координатора спільної праці, спрямованої на досягнення 

спільної мети навчального закладу, не нав'язуючи своїх готових рішень. Тобто 

керівник закладу загальної середньої освіти і підпорядковані йому підопічні 

(учительський колектив) починають виконувати свої функціональні обов'язки 

на основі їх спільної взаємодії, основою якої є концепція «виробничої 

демократії». 
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Ця концепція спрямовує свої зусилля на перерозподіл організаційних 

рішень у закладах загальної середньої освіти за рахунок часткової передачі 

адміністрацією школи своїх повноважень учительської у колективу. Фактично 

йдеться про передачу на певний період освітнім працівникам (вчителям) 

найбільш трудомістких, повсякденних функцій контролю за якістю ведення 

навчально-виховного процесу і нагляд за станом трудової дисципліни серед 

колективу школи. Такий підхід до здійснення управління навчальним 

закладом сприяє успішному вирішенню поставлених перед освітнім закладом 

завдань, що позитивно впливає на зростання іміджу закладу загальної 

середньої освіти, його конкурентоспроможність. це дає нам підстави зробити 

висновок, що вибрана на тему дослідження є актуальною. 

Об'єкти дослідження – формування умов взаємодії керівників та 

персоналу закладів загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: засоби та методи забезпечення спільної 

діяльності та взаємодія керівників і персоналу закладів загальної середньої 

освіти. 

Мета дослідження: обґрунтувати доцільність взаємодії керівників та 

персоналу освітніх закладів; виявити шлях3и та засоби забезпечення спільної 

діяльності та взаємодії керівника та персоналу школи, обґрунтувати ( довести) 

доцільність такої взаємодії. 

Гіпотезою дослідження є: обґрунтування доцільності створення 

відповідних умов освітнім середовищем школи з метою забезпечення 

взаємодії між керівником та педагогічним колективом. 

Висунута мета та висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню і розкриттю 

теми наших досліджень, які передбачають комплекс організаційних 

міроприємств з метою поліпшення взаємодії між керівником освітнього 

закладу і його учительський складом. 

Визначена мета та висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню і 

розкриттю теми наших досліджень, які передбачають комплекс 
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організаційних заходів з метою поліпшення взаємодії між керівником 

освітнього закладу і його учительським складом, а саме:  

- дослідження педагогічних умов формування та забезпечення взаємодії 

керівників та персоналу закладів загальної середньої освіти;  

- виявлення проблем готовності до співпраці та взаємодії керівників 

освітніх закладів і педагогічних працівників; 

- обґрунтувати важливість та виявити шляхи створення умов в освітньому 

середовищі школи, направлених на поліпшення взаємодії та співпраці 

трудового колективу навчального закладу (керівника та педагогічних 

працівників); 

- розкрити сутність і зміст мотиваційного підходу з метою застосування 

його в освітньому закладі;  

- обґрунтувати процес здійснення управління розвитком творчої 

діяльності педагогічного колективу та керівника закладу загальної 

середньої освіти. 

Теоретико-методологічні основи дослідження є:  

• нормативно-правова база законодавчі акти та постанови директивних 

органів України з питань реформування вітчизняної освітні системи;  

• наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних науковців з 

досліджуваної проблеми.  

Організація дослідження. Для розв’язання окреслених завдань нами 

були використані наступні методи:  

- теоретичні: особистісно-структурний аналіз; порівняльно-зіставний 

аналіз;  

- обсервації: спостереження, метод рейтингу, самооцінки тощо, які 

безпосередньо дають можливість виявити та встановити особливості 

діяльності та взаємодії керівників і персоналу закладів загальної 

середньої освіти. 

База дослідження. Заклади загальної середньої освіти смт. Нова Ушиця.  

Наукова новизна:  
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- досліджено теоретичні основи особливості діяльності та взаємодії 

керівників і персоналу закладів загальної середньої освіти;  

- досліджено умови освітнього середовища, які направлені на 

забезпечення взаємодії керівників та педагогічного персоналу;  

- обґрунтовано вплив та значення мотиваційного підходу в забезпеченні 

взаємодії та співпраці керівника навчального закладу з персоналом;  

- обґрунтовано шляхи та засоби поліпшення процесу управління 

розвитком творчої діяльності педагогічного колективу та керівника 

закладу загальної середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи були  апробовані  на Всеукраїнській студентській 

науково-практичній конференції ««Інноваційна діяльність: пріоритети 

розвитку сучасного здобувача освіти» (12 травня 2022 року) з доповіддю 

«Технологія розробки концепції та комплексно-цільової програми розвитку 

школи», а також на засіданнях кафедри педагогіки та управління навчальним 

закладом Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана 

Огієнка.  

Публікації. Основні результати дослідження за темою кваліфікаційної 

роботи магістра викладено в одній статті, опублікованій у збірнику матеріалів 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (12 травня 2022 

р.). Кам’янець-Подільський: Видавець ПП Зволейко, 2022. 84 с., С. 39-42. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, а також містить 

рисунки.  
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ВИСНОВКИ 

Сучасний характер суспільного розвитку висуває нові вимоги до посади 

керівника навчального закладу, його управлінської компетентності та 

культури взаємодії з педагогічними персонал. Саме на це націлений зміст і 

основні положення «Національної доктрина розвитку освіти України ХХІ 

столітті», яка передбачає пріоритетні в управлінні закладами освіти принципи 

гуманізму, демократії, колегіальності, співуправління, поваги та довіри до 

персоналу. Гуманістична парадигма управління закладом освіти полягає в 

реалізації ідей людського виміру: повага до прав і гідності людини, турбота 

про її благо та розвиток, створення належних умов для різнобічної діяльності. 

У цьому контексті велика увага приділяється особистості, її розвитку, 

самореалізації.  

Політика в галузі освіти спрямована на підготовку керівника-

професіонала, який поєднує фундаментальні теоретичні знання й практичні 

уміння, гуманістичні переконання та здатність до інновацій. Такий стан теорії 

та практики менеджменту в освіті вимагає розв’язання низки суперечностей, 

насамперед: між вимогами сучасності до змін в управлінні закладом освіти та 

незавершеністю розроблення теоретико-методологічного підґрунтя 

інноваційного менеджменту; між необхідністю впровадження інноваційних 

гуманістичних технологій управління та недостатньою готовністю до цього 

керівників [41]. 

Як висновок, ми можемо стверджувати, що питання взаємодії керівників 

і персоналу закладів загальної середньої освіти на сьогоднішній день є досить 

актуальним.  

Зважаючи на актуальність даної теми, нами були проведені дослідження, 

які стосуються питань особливостей діяльності та взаємодії керівників і 

персоналу закладів загальної середньої освіти, що дозволяє нам зробити 

наступні висновки:  
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- керівник закладу загальної середньої освіти був винен постійно бути 

прикладом у дотриманні законності та дисципліни; вивчати 

індивідуальні якості підлеглих; дбати за згуртованість колективу тощо;  

- пріоритетним в управлінні закладами освіти є принципи гуманізму, 

демократії, колегіальності, співуправління, поваги та довіри до 

персоналу;  

- від стилю управління керівника в значній мірі залежить готовність 

персоналу освітнього закладу до співпраці та взаємодії;  

- важливим кроком до взаємодії керівника з персоналом освітнього 

закладу є: модернізація системи управління, використання 

мотиваційного підходу, задоволення власних потреб працівників;  

- стимулюючим фактором до співпраці керівника та персоналом 

педагогічного персоналу є: конкуренція, впровадження нововведень, 

розвиток творчих здібностей, використання системного підходу. 

На основі проведеного нами дослідження, ми можемо зробити висновок 

про те, що на процес управління розвиток творчої діяльності педагогічного 

колективу та керівника закладу загальної середньої освіти великий вплив 

здійснюють особистісні якості, професійна компетентність, загальна культура 

і авторитет керівника. Важливими чинниками, які здійснюють безпосередній 

вплив на розвиток творчого потенціалу педагогічного колективу є такі 

організаційно-управлінські параметри: психологічний мікроклімат в 

колективі; оточення; організаційна та корпоративна культура керівника 

освітнього закладу; матеріально-технічна база, стиль керівництва; рівень 

соціального розвитку трудового колективу; система стратегічного й 

оперативного планування; організаційна структура закладу тощо. 
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